2020-2021学年上学期高二11月月考试题
历史试卷
一、选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1.下表为不同史籍关于某一时期同类事件的历史叙述。据此能够被认定的历史事实是（    ）

	记述
	出处

	“凡国野之道……五十里有市，市有候馆，候馆有积。”
	《周礼·地官·遗人》

	“士农工商四民者，国之石民也。不可使杂处，杂处则其言哤（语言杂乱），其事乱。”
	《国语·齐语》

	“农有余粮，使民以粟出官爵，官爵必以其力，则农不怠”
	《商君书》

	“故虽遇饥馑、水旱，籴不贵而民不散，取有余以补不足也。行之魏国，国以富强。”（魏李悝语）
	《汉书·食货志》



A.春秋战国“百家争鸣”局面的出现
B.先秦时期各诸侯国家对经济的干预
C.秦国商鞅颁布“重农抑商”的政策
D.春秋战国时期齐国商业经济的发展

2.有学者指出：“中国佛教僧人要尊敬父母：也提倡忠君爱国，有的寺院称为“护国寺”，有的称‘报国寺'慧远在庐山讲经，就曾讲诵儒家的《丧服经》，阐述服丧的问题。”这说明在中国佛教（      ）
A.与儒家思想基本融为一体
B.深受中国思想文化的浸润
C.与印度早期佛教理论背离
D.变成了世俗化的伦理学说

3.春秋战国诸子百家著述各异，但都是因应社会变迁，各自提出挽救时弊的主张。墨子强调农民要“强力从事”，发展经济；孟子强调划定土地经界：商鞅主张开垦荒地，制定阡陌（田界）。三位学者的主张都是（      ）
A. 完全有利于维护统治者利益
B. 基于维护农民利益的立场
C. 有利于促进小农经济的发展
D. 为达成富国强兵、实现统一的目标
4.董仲舒认为：“（人）性比于禾,善比于米,米出禾中而禾未可全为米也；善出性中,而性未可全为善也。天生民性，有善质而未能善，于是为之立王以善之，此天意也”。对这一言论最准确的理解是 （    ）
A．在荀子人性论的基础上创立“天人合一”思想
B．在孟子人性论的基础上创立“君权神授”思想
C．与程朱理学的“存天理，灭人欲”主张如出一辙
D．排斥其他学说，树立了儒家思想的统治地位
5.顾炎武在《生员论》中指出：“国家之所以取生员而考之以经文、论、策、表、判者，欲其明六经之旨，通当世之务也。……舍圣人之经典、先儒之注疏与前代之史不读，而读其所谓时文（多为当时书坊刻印的中举者试卷）。……五尺童子能诵数十篇而小变其文，即可以取功名，而钝者至白首而不得遇。”此处他批评的是（   ）
A.科举考试考查儒家经史            B．经文、论、策脱离世务
C．考试文体要求八股对仗           D．考生背诵范文应付考试
6.18世纪法国很多学者认为：上帝作为世界的“始因”或“造物主”创造了宇宙和它存在的规则，但创立之后上帝就不再对这个世界的发展产生影响，而让世界按照它本身的规律存在和发展下去。这一主张（   ）
A.有利于理性主义的广泛传播
B.促进了宗教改革在整个欧洲的开展
C.表达了封建王权独立于教权的意愿
D.为孟德斯鸠的分权学说奠定基础

7.海涅把马丁·路德称为“一个由天意选中出来粉碎罗马霸权的贫苦修道士”，其主要理由是马丁·路德推行的宗教改革（ ）
A.抵御了罗马帝国的侵略扩张
B.破除了天主教会的精神独裁
C.突出了人的主体意识和精神
D.建立了不同以往的现代宗教

8.薄伽丘《十日谈》中有个《裁判官的故事》。故事描述了一个财主在酒后说了句：“我正在喝的美酒，就连耶稣都可以喝”，结果因为亵渎耶稣被宗教裁判所判处火刑。后来他通过送礼疏通关系，被释放回家。该故事主要意在
A．提倡人在现世生活的享受                B．揭露教会腐败
C．鼓动人们去反对天主教会                D．反对禁欲苦行
9.1861年曾国藩的幕僚赵烈文在其《能静居日记》中说：“其中所言，颇有见识……皆是效法西人所为……观此一书，则贼中不为无人。”下列内容中与此书有关的是（   ）
A. 主张学习西方科学技术，提出“师夷长技以制夷”的主张
B. 凡天下田，天下人同耕，不分男女按人口平均分配土地
C. 改革内政建设国家，第一个向西方资本主义学习的方案
D. 仿照西方国家法律，设立议院，实行君主立宪民主政体
10.据载：唐代“剑南两川及淮南道皆以版印历日鬻于市。每岁司天台未奏颁下新历，其印历已满天下。这一材料说明（   ）
A. 唐代的历法已相当科学完备
B. 唐代雕版印刷业已相当发达
C. 唐代中央对地方的控制松弛
D. 唐代民间印刷技术高于官方
11.1905年刘师培的《中国历史教科书》中指出；“中国史书之叙事，详于君臣而略于人民，详于事迹而略于典制，详于后代而略于古代。今所编各课，其用意则与旧史稍殊，其注意之处约有数端，如历代政体之异同、种族分合之始末、制度改革之大纲，社会进化之阶级、学术进退之大势。”材料所反映该教科书的意义是（ ）
A.采用新旧史学结合的方法重新诠释中国历史
B.显示出“增其新而变其旧”
C.内容涉及广泛，彰显传统史学的价值
D.注重文明史，标示了它的文化意义

12.在封建割据严重、王权衰弱、天主教占据支配地位的中世纪，人类意识的两方面——内心自省和外界观察都一样——一直处在一层共同的纱幕之下，处于睡眠或半醒状态。要想揭开“纱幕”而实现“人”的解放，欧洲人首先要做的是（   ）
A. 推翻王权统治     B. 宣扬人文主义    C. 否定宗教神权    D. 注重内心反省
13.欧洲的某个时期，产生了一个“充满思考与批判”的社会群体。他们极力展望“新世界的政治蓝图”。认为天主教会“应对人们盲目崇拜、不宽容以及加诸于人类社会的无数不幸负责”。这个社会群体应是（   ）
A. 16世纪的德国新教徒
B. 17世纪的荷兰航海家
C. 18世纪的法国启蒙思想家
D. 19世纪的美国工厂主
14.“新能源的大规模应用直接促进了重工业的大踏步前进，使大型的工厂能够方便廉价的获得持续有效的动力供应，进而使大规模的工业生产成为可能，并为之后的经济垄断奠定了基础。”这则材料主要反映（   ）
A．新能源的应用改变了工业结构和经济关系  
B．重工业的出现取决于新能源的应用 
C．蒸汽机的发明引发了重工业的大踏步前进 
D．新能源的应用直接导致了经济垄断
15.唐人画作题款常藏于石隙树根处；宋人开始写字题诗，但一般不使之过分侵占画面；元人则大不同，画面题诗马字有时多达百字十数行，占据很大画面，有意识地使它成为构图的重要部分。这种变化主要体现了中国绘画（   ）
A.天人合一的绘画意境
B.强调书画同源性特点
C.突出主观的诗情画意
D.重视书画客观写实性

16.以天文历算之学而论，“中国先哲们对于天文学的要求只是‘观乎天文，以察时变’（易·贲卦传》）和‘历象日月星辰，敬授人时’（《尚书·尧典》）。至于宇宙的性质怎样，日月星辰为何东升西落。则以‘天道渊微，非人力所能窥测，故但言其所然，而不复求其所以然’。”这主要体现出中国古代天文学（    ）
A.深受儒家思想的影响
B.存在浓厚的神学和迷信色彩
C.具有明显的实用性特征
D.和算学整合为统一研究领域

17.从晚清到民国初年，“诗界革命”、“文界革命”、“文学革命”、“思想革命”、“家庭革命”、“婚姻革命”、“教育革命”、“社会革命”、“佛教革命”、“祖宗革命”、“经济革命”、“产业革命”、“科学革命”、“国民革命”等术语、口号相继出现，这显示了（    ）

A. 国民权利和自由得到法律保障

B. 革命具有广泛的群众基础

C. 民主共和观念日益深入人心

D. 革命影响的深度和广度

18.有人评论说：“《诗经》使诗成为表达商人、周人宗族伦理情感和乡土情蕴的最好形式，举凡是他们的念亲、爱国、思旧、怀乡等各种喜怒哀乐之情，都可以在这里得到最好的表达。它让人看到，周人的内心生活世界，就是一个既没有幻想错综的神怪故事，也没有张皇幽渺的浪漫色彩的平凡人间世界。”这表明《诗经》（   ）
A. 注重描写人的内心世界

B. 蕴涵人文主义精神

C. 具有深厚浪漫主义色彩

D. 引领诗歌发展方向

19.2014年，两汉文化发源地徐州诞生了史上第一个赋社彭城赋社，专门从事辞赋的整理、创作、研究，重点开发“汉代五绝”之一的汉赋资源。下列关于汉赋的说法正确的是（   ）
A. 奠定了中国古典文学现实主义的基础
B. 特别重视主观意识和感情的抒发
C. 适应市井生活的需要，受到市民的欢迎
D. 以华丽的辞藻描绘气势恢弘的时代
20.黄遵宪是晚清著名外交家，1884年，他出任驻美国旧金山的总领事时，评价美国的民主是有百害而无一利的。但是在维新变法活动中，黄遵宪一跃而成为支持维新的开明官绅代表。他发生这种变化的客观因素是（ ）
A.洋务运动的失败促使清政府立宪
B.“师夷长技”思想被彻底抛弃
C.民族危机加深后变法潮流的推动
D.黄遵宪与时俱进思想不断进步

21.19世纪后期报刊上诸如《论中西历之所以不同》、《中西饮食异宜说》、《论中西民情不同》、《中西政情之别》一类的文章屡见不鲜，中西比较的范围在逐渐扩大，涉及政治、经济、文化、军事、外交、习俗、法律、思想、学术等各个领域。这些现象表明中国知识分子（   ）
A. 摒弃陈旧腐朽的儒家文化
B. 改变中体西用的思想观念
C. 提倡全面学习西方的文化
D. 对西学的了解认识更深入
22.下列重大科技成就与时代对应正确的是（ ）
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A.铁路出现于蒸汽时代
B.《自然哲学的数学原理》写于电气时代
C.相对论出现于信息时代
D.进化论出现于科学时代的开始阶段

23.“人们多注意1840年的划时代含义，实际上1860年同样是一个重要的年份，就社会观念的新陈代谢来说，它比1840年具有更加明显的标界意义。”能够论证陈旭麓先生这一观点的是（      ）

A. 形成近代中国第一次思想解放的潮流

B. 反映时代脉搏跳动的改革思想日渐增多

C. 清廷官僚体系由此开始发生被动转变

D. 向西方学习成为精英和民众一致的选择

24.艾赛亚·伯林曾指出：“牛顿思想的冲击是巨大的；无论对它们的理解正确与否，启蒙运动的整个纲领，尤其是在法国，是有意识地以牛顿的原理和方法为基础的，同时，他从他那惊人的成果中获得了信心并由此产生了深远的影响。”这说明（  ）
A.经典力学直接导致了启蒙运动
B.牛顿思想全面影响法国社会
C.启蒙运动有利于经典力学发展
D.科技发展为启蒙运动提供了条件

25.西方历史学家指出：“当人们谈及最近几代人中被传入日本等东方国家的西方文明时，我们不是指希腊罗马哲学和人文主义思想，也不是指日本的基督教化，而是指在17世纪后半叶开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具。”这里的“开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具”应该是指（   ）
A. 文艺复兴时代的人文精神

B. 瓦特的改良蒸汽机

C. 牛顿的经典力学体系

D. 达尔文的生物进化论

二、非选择题：本题共3小题，共50分。

26.阅读下列材料，回答问题.（16分）
材料一 10世纪—19世纪中叶中西科技成就简表
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材料二:恩格斯指出,工业的巨大工作为力学､化学､物理学提供了大量可供观察的材料､试验手段和工具,“真正有系统的试验科学,这时候才第一次成为可能     
 ——《自然辩证法》      
恩格斯还认为“社会一旦有技术上的需要,则这种需要就会比10所大学更   能把科学推向前进｡                                           
——《致瓦·博尔吉乌斯》  
材料三:清雍正皇帝反复强调“农为天下之本务,而工贾皆其末也”,“市肆之中多一工作之人,即田亩之中少一耕稼之人”｡                   
——《清世宗实录》
请回答:  
(1)根据材料一,说明在10至19世纪中叶,与欧洲相比,中国科技水平所处的地位发生了什么变化｡根据材料一､二并结合所学知识,指出16至19世纪中叶中西方科技的根本性差异｡ 
(2)根据材料二与所学知识,从经济､政治､思想文化三个方面,分析欧洲近代科技迅速发展的原因｡ 
(3)根据材料二､三与所学知识,分析清代(鸦片战争前)中国科技发展停滞的原因｡      
(4)简述从中西方科技发展变化的历史中得到的启示｡
27.阅读下列材料，回答问题.（18分）
材料一五千年中华文明成就辉煌，但在一定的条件下，也会成为中国向前发展的包袱。……中国拥有四大发明，这固然是中华民族的奇迹和骄傲，但是罗盘针可以看风水亦可导航，火药可以制造喜庆的鞭炮亦可制造杀人的武器。
材料二中国数千年的文明史，古圣贤的道德、教诲、祖宗制度的成法，是古代辉煌的象征，同时也是进取的阻力。立论，言必称三代；著文，开篇子曰诗云；行事，祖宗成法不可更改。因循守旧，不思变革，是我们伟大民族的另一种“色彩”。
材料三：与西方人相比，中国古人很少思考那些与物质生产发展无关的抽象问题……李约瑟指出，中国古代数学最大的缺点是缺少严格求证的思想。中国明代的李之藻曾致力于西方数学与中国古算术的对比研究，他同样认为，中国古算术最为缺乏的就是西方那种完整的推理系统。此乃尊崇实用理性的传统使然……古代中国注重功利，重政轻技的传统观念和社会环境只能孕育出诸如农学、天文学、医学、算学等以实用理性为特质的科学形态。
——夏国军《论中国古代科学的特质》
请回答：
（1）根据材料一、二，分析中华文明的特征。导致这一特征出现的原因是什么？请举一例对这一特征加以说明。（不能引用材料中的史实）
（2）根据材料二，分析四大发明没有推动中国社会进步的原因。
（3）根据材料三、分析中国古代科技具有哪些特质。并结合所学知识，说明形成这些特质的原因。
28.阅读材料，完成下列要求。（16分）
材料17和18世纪，整个基督教区的无数学者和其他富于思想的人则正在发展和表达一些新的思想，以致可以说是构成一场思想革命。这场思想革命并不是突然开始的。它是从较早的几个运动中生长出来的一个渐进的运动：（1）对遥远的地方和人物有了更多的了解和更大的兴趣——是从14到17世纪欧洲向外扩张的结果；（2）中等阶级和贵族阶级财富的增加，随之而来的闲暇和好学——是商业成长和在亚洲、非洲、美洲使用廉价劳动力的结果；（3）对宇宙的概念的变化——是广泛学习16世纪时的哥白尼学说的结果；（4）对伴随着十六七世纪激烈的宗教冲突而来的偏执和不宽容的反抗；（5）对17～18世纪肮脏的王朝战争和殖民战争所引起的种种邪恶和痛苦的反抗。17～18世纪的思想革命包括：（1）强调自然科学的重要性；（2）“自然宗教”和对基督教的怀疑论的兴起；（3）“进步”观念的兴起；（4）把批判精神应用到宗教、政治、教育和经济上面。
——摘編自【美】威廉·麦克尼尔著《世界史》
根据材料中“思想革命”的信息，自拟一个论题，并结合所学知识就所拟论题进行简要阐述。（要求：紧扣材料，写明论题，阐述须史论结合。）
参考答案

1.B   2.B   3.C   4.B  5.D  6.A  7.B  8.B  9.C  10.B  11.D  12.C  13.C  14.A  15.C  16.C  17.D  18.B  19.D  20.C  21.D  22.A  23.B  24.D  25.C

26.(1)从领先转为落后｡欧洲是近代科学,中国是古典科技｡  
(2)资本主义工商业的成长刺激了对技术的需求,为近代科技的发展提供了工具和手段;资产阶级革命为资本主义发展,科技进步开辟了道路;人文主义和理性精神解放了思想,推动近代科技迅速发展｡  
(3)君主专制维系腐朽的封建制度;重农抑商､闭关政策阻碍资本主义萌芽发展;自然经济不能提供近代科技发展的物质基础;文化专制政策禁锢思想,摧残人才,阻碍科技发展｡ 
(4)围绕生产力发展､政治经济变革､思想解放与科技发展的关系等任一角度回答,凡言之有理均可｡  
27.（1）特征：双重性。一方面创造了辉煌的成就，另一方面这些成就在某种程度上束缚了中华文明的发展。
原因：自给自足的自然经济占主导地位造成的。
举例：印刷术和造纸术可以促进文化的发展和传播，但也可以用来搞迷信活动；儒家思想的核心是“仁”“礼”，其可以协调人与人之间的关系，营造和谐社会，但也往往被统治者改造成封建统治的精神工具。
（2）原因：封建统治思想的束缚和顽固的封建制度的阻碍；因循守旧、不思变革的保守心理等。
（3）特质：注重实用性；缺少严格求证的意识。
原因：传统小农经济的影响；儒家思想中重政治、轻技艺观念的束缚；古代君主专制统治的阻碍。
28.示例
论题：启蒙运动是社会经济政治发展的产物又对社会经济、政治发展起了推动作用。
阐述：17~18世纪，欧洲资本主义进一步发展，资产阶级提出了新的要求；资本主义与封建专制主义，教权主义的矛盾不断深化；文艺复兴宗教改革以及自然科学的发展，大大解放了人们的思想，在这样的社会背景下启蒙运动兴起了。启蒙运动中思想家们提出的“天赋人权”、“主权在民”、三权分立等学说为欧美资产阶级革命的开展提供了思想武器，为资本主义民主制度的确立奠定了理论基础。所以，启蒙运动既是社会发展的产物，又推动了社会的发展。（“示例”仅作参考，其他答案言之有理亦可。）
